
E cikk terjedelmének korlátai
között négy fejezetben vázolom
a MAVOSZ rövid történetét.
A negyvenöt éves múlt szaka-
szokra bontásakor abból indul-
tam ki, hogy a MAVOSZ mû-
ködését behatároló törvények,
rendeletek markánsan tükrözik
háború utáni történelmünk tár-

sadalmi-gazdasági folyamatait,
a szocialista rendszerre történô
áttérés vajúdásán, a személyi
kultusz évein át a gazdasági irá-
nyítás váltásáig, a mezôgazda-
ság, benne a vadászat látványos
fejlesztéséig, majd a nyolcvanas
években indult rendszerváltás
folyamatáig.

A magyar vadászat háború

utáni újjászervezésének

időszaka, 1945–1956

A vadászati jogot a földtulaj-
dontól elválasztó és az állam ha-
táskörébe utaló miniszterelnöki
rendeletet követôen a vadászat
FM osztálya, megyei és járási
felügyelôi a vadállomány felmé-
résére, a háborús károk helyreál-
lítására, a nagyvad fokozott vé-
delmére tettek lépéseket. A ko-
rai FM rendeletek a szakmai fel-
tételek megteremtését célozzák.
Az irányításban kimagasló sze-
repet kapott Nagy Endre, Sze-
derjei Ákos, Fónagy István,
Zsámbor Ernô, Orbán László,
majd Bertóti István, Studinka
László, a vadászterületeken
Fuchs Antal, Party István, Jankó
János és sokan mások, akiknek
ma is helye van vadgazdálkodá-
sunk történetében.

Az ME és a végrehajtására
kiadott FM és BM rendeletek
szólnak a MAVOSZ létrehozá-
sáról, kettôs FM–BM felügye-
let mellett. A Szövetség 1947-
ben alakult meg. Tagja volt
minden vadász. Fô érdekképvi-
seleti funkciója a vadásztársa-
ságok és tagjaik fegyvertartási
engedélyeinek, alapszabályai-
nak véleményezése, a vadászat
szervezeti kereteinek kialakítá-
sa. 1948-ban több mint 1600
vadásztársaság került nyilván-
tartásba, és a fegyvertartási en-
gedélyek száma meghaladta a
33 ezret. A MAVOSZ a hatal-
mi szervek elôírásainak a legna-
gyobb igyekezet mellett sem te-

hetett eleget, különösen a meg-
kötések folytán, hogy vadász-
társaságot csak állami vállalat,
állami gazdaság vagy tsz alakít-
hatott, és a tagfelvételnél elôírás
volt a fizikai munkások elôny-
ben részesítése. A Szövetség vá-
lasztott tisztségviselôit: Ékes
István elnököt, dr. Balassa Gyu-

la, dr. Karczag István, dr. Bay
Béla társelnököt, Szabados Ár-
pád, Sas Árpád, Déri Mihály
titkárokat alig egyéves mûkö-
dés után félreállította a MA-
VOSZ-t felfüggesztô BM hatá-
rozat. A helyükre lépô Gúth
András és P. Horváth István
miniszteri biztosok 1950–1954
közötti tevékenysége alatt gya-
korlatilag megszûnt a MA-
VOSZ érdekképviseleti szere-
pe, folyt a tagrevízió, a fegyver-
tartási engedélyek felülvizsgála-
ta, a vadásztársaságok politikai
indíttatású felszámolása. Az
1954. évi közgyûlésen a MA-
VOSZ, új alapszabály elfogadá-
sával, visszakapja önkormány-
zatát, és az 1956. évi ismételt
felfüggesztéséig Kiss Árpád el-
nök és P. Horváth István titkár,
Nyikes Béla titkárhelyettes és
Gábor István voltak a tisztség-
viselôi, mérsékelt sikerrel, mert
az újabb felfüggesztés tervsze-
rûtlenséget állapított meg a
MAVOSZ munkájában, és
rossz viszonyt a felfüggesztett
vezetôk és az apparátus között.

A Szövetség fennállásának e
viharos szakasza egybeesik a
háború utáni újjáépítés három-
éves tervével, a túlfeszített ipa-
rosítás elsô ötéves tervével.
A vadgazdálkodás szempontjá-
ból kiemelendô a két tervidô-
szak alatt a 450 ezer ha erdôfel-
újítás, a 104 ezer ha új erdô tele-
pítése. Erre az idôre esik az er-
dôgazdálkodás fejlesztésére ki-
adott minisztertanácsi határo-
zat, az Országos Erdészeti Fô-
igazgatóság létrehozása, a vad-
gazdálkodás szakmai irányítá-
sának OEF alá helyezése. A há-
borús károkból és a tervutasítá-
sos rendszer túlhasználataiból
kilábaló vadgazdálkodásban er-
dészeti irányítással teremtôdtek
meg a vadállomány számbavé-
telének és szakszerû hasznosítá-
sának feltételei, alakultak ki a

vadgazdálkodás új szabá-
lyozásának keretei.

A vadgazdálkodás és vadá-

szat új jogi szabályozásá-

nak időszaka, 1957–1967

Az 1957. évi vadászati törvény,
majd az erdôkrôl szóló törvény
és végrehajtási rendelete egysé-

ges keretbe foglalta a vadgazdál-
kodás és vadászat szabályait.
Megerôsítette az állam vadászati
jogát, a vad állami tulajdonát.
Rendelkezett a vadászati jog
hasznosításáról, a bérleti szerzô-
désekrôl, a tsz részére történô át-
engedésekrôl, a bérvadászatról.
Kimondta a vadászterületek ap-
ró- és nagyvadas elkülönítését, a
hosszú lejáratú és éves tervek
alapján folyó vadgazdálkodási
kötelezettséget. Létrehozta az
Országos Vadgazdálkodási Ta-
nácsot, melynek OEF delegáltjai
között kaptak helyet a
MAVOSZ késôbbi tisztségvise-
lôi; dr. Pongrácz Kálmán, Vallus

Pál, dr. Lénárt Lajos és a vadá-
szatban meghatározó szerepet
betöltô Szûcs Ferenc, dr.Villányi
Miklós. Az OEF fôigazgatója,
dr. Balassa Gyula nagy gondot
fordított a Szövetség véleményé-
nek meghallgatására. A Tanács
tagjainak összetételébôl eredôen
a MAVOSZ-nak gyakorlatilag
„vétójoga” volt az ülések napi-
rendjén szereplô területhaszno-
sítási, fejlesztési, jogszabály-al-
kotási stb. kérdésekben.

Az OEF kiemelt feladatnak
tekintette a hivatásos vadászok
képzését, a felügyelôi rendszer
kiépítését, a vadgazdálkodás
tervezését, az apróvad tenyész-
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tésének beindítását. Támogatta
a vadászati turizmust, 1956-tól
a külföldiek bérvadászatát.
A zsákmányolt trófeák értéke-
lésére létrehozta az Országos
Trófeabíráló Bizottságot, mely-
nek tagjai között helyet kaptak
a MAVOSZ képviselôi. A va-
dásztársaságok bérleti szerzô-
déseinek új ciklusa az 1957 és
1967 közötti idôszakra esik.
Ekkor alakult ki a MAVOSZ
aktív közremûködésével és
1996-ig terjedôen az állami és

vadásztársasági hasznosítású
területek aránya, mintegy 750
társaság kezelésében, az összes
vadászterület 82%-án.

A MAVOSZ, mint a vadá-
szok és a vadásztársaságok ér-
dekképviseleti szerve, jól körül-
határolt hatáskört kapott a va-
dászok nevelésében, oktatásá-
ban, a vadászati kultúra ápolá-
sában, és nagyon fontos elem-
ként a vadászok mozgósításá-
ban a vadgazdálkodási felada-
tok végrehajtására. Ennek meg-
felelôen jöttek létre a MA-
VOSZ megyei szervei, bizott-
ságai, alakultak tenyészvadtele-
pei. Nagy hangsúlyt kapott az
apróvadállomány gondozása,
ragadozók elleni védelme, ami
elindította a vadászati-termé-

szetvédelmi érdekek összehan-
golását. A nagyvad, különösen
az ôz és az apróvad bérvadászat-
tal történô hasznosítása és a je-
lentôs élôvad-értékesítés meg-
teremtette a Szövetség fejlesz-
tésének anyagi bázisát.

A megyei szakigazgatással és
a BM szerveivel együtt a MA-

VOSZ szerepet vállalt a vadá-
szok fegyverellátásában, a va-
dásztársaságok taglétszámának
növelésében – a törvény szabta
feltételekkel élve delegálta a va-
dásztársaságok tagságának
25%-át. Tisztségviselôinek so-
rában Juhász János miniszteri
biztost, majd elnököt, illetve
Bulat István titkárt 1959-tôl
stabil vezetôség, Pongrácz Kál-
mán elnök és Török Sándor fô-
titkár váltotta. Az 1965-tôl
rendszerváltásig terjedô idô-
szakban Vallus Pál töltötte be az
elnöki posztot, rövid interval-
lumban Gál Zoltán volt a titkár,
majd 1967-tôl 1985-ig dr. Kol-
ler Mihály, 1985–87 között
Kondor Endre, és 1987–1995
között dr. Sinkovits Miklós.

A MAVOSZ történelmének
e szakaszát a magyar vadgaz-
dálkodás sikerei fémjelzik.
1966-ban született döntés a
Vadászati Világkiállítás rende-
zésérôl; 1966-ban Magyaror-
szág a CIC tagjai sorába lépett.
Vallus Pál, mint a magyar dele-
gáció vezetôje, a CIC alelnöke
lett. A MAVOSZ kezdemé-
nyezésében a TIT, a világkiál-
lítás elôkészítését segítendô,
1966–1968-ban három éven át
Magyar Vadász Napokat ren-
dezett. A nagy érdeklôdéssel
kísért elôadások felölelték az
idôszak vadgazdálkodásának
nemzetközi helyzetét a vad bi-
ológiájától a tenyésztésig és
hasznosításig, a mezô-, az er-
dô- és a vadgazdálkodás össze-
hangolásától a természetvéde-
lemig, a vadászati hagyomá-
nyok ápolásától a vadászati kul-
túra sokirányú fejlesztéséig.
A tanácskozást kísérô szakmai
kirándulások, múzeumlátoga-
tások, trófeabemutatók – ekkor
már a világrekord ôz-, szarvas-
és dámtrófeák szemléje – a ma-
gyar vadgazdálkodás vitatha-
tatlan sikereirôl szóltak, de leg-
alább annyira a gazdasági re-
form induló programjáról is,
amely új fejezetet nyitott a
MAVOSZ történetében. Miu-
tán 1967-ben létrejött a Mezô-
gazdasági és Élelmezésügyi
Minisztérium, új szervezeti
rendben indult a vadászat irá-
nyítása.

A vadászat társadalmi 

irányításának kiteljesítése,

1968–1981

Mint a II. Vadász Napok egyik
elôadója, a bevezetô elôadásban
a vadgazdálkodás irányításának
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új vonásairól beszéltem, ki-
emelve a MAVOSZ hatáskö-
rének lényeges bôvülését, a va-
dászat társadalmi irányításának
fokozódását, a döntésben, a ter-
vezésben, a szervezésben a jog-
körök megosztását, a vadgaz-
dálkodásban felhasznált eszkö-
zök decentralizálását. Kiemel-
tem, hogy fontos feladatok ke-
rülnek a MAVOSZ operatív
irányítása alá, a szakmai irányí-
tás fogalma lényegesen megvál-
tozik, s a Szövetség feladatává
válik. A gazdasági lehetôségek
fokozásának eredményeként a
MAVOSZ veszi át a vadásztár-
saságok vadtenyésztési munká-
jának irányítását, az anyagi ér-
dekeltség növelésével bôvíti a
társaságok kereskedelmi kap-
csolatait, a vadásztársaságok
kockázatára több fejlesztést,
exportnövelést kezdeményez.
Ugyanitt a Vadgazdálkodási
Alap decentralizálása, a MA-
VOSZ-hoz helyezése mellett
foglaltam állást, utalva a MA-
VOSZ intézô bizottsága által
elfogadott fejlesztési koncepci-
ókra: a fácán- és fogolytelepek
felállítására, az értékesítési ka-
pacitások létrehozására, az ok-
tatás finanszírozására, a vadász-
társaságok pénzügyeinek ren-
dezésére.

Az irányítási rendszer változá-
sának szellemében törvény mó-
dosította az erdôtörvény vadá-
szati fejezetét, illetve a végrehaj-
tására jelent meg az 1970-es
MÉM rendelet, és új tvr. szabá-
lyozta az egyesületek mûködését.

Az új jogszabályok alapján a
MAVOSZ a vadásztársaságok
közös szövetsége. Feladata a
vadásztársaságoknak és tagjaik-
nak a társadalmi összefogása,
érdekeinek képviselete, ezenkí-
vül a vadásztársaságok gazdál-

kodásának elômozdítása, egye-
sületi életének támogatása, a
vadászok oktatása, nevelése, a
vadászati és az ezzel kapcsola-
tos természetvédelmi kultúra
fejlesztése. A 30-as rendelettel
megszûnt a Szövetség kettôs
felügyelete.

A világkiállítás sikeres: a
MAVOSZ szerepe a siker el-
érésében, a több mint kétmillió
látogató, a magas rangú vendé-
gek, az állami és pártvezetôk-
nek a magyar vadászat és vad-
gazdálkodás mellett tett nyilat-
kozatai magas szintre emelték a
vadászat ügyét, vele együtt a si-
kerben osztozkodókat, a Ma-

gyar Vadászok Országos Szö-
vetségét is.

A CIC 1972-ben elnökévé
választotta Vallus Pált. A MA-
VOSZ új székházat kapott.
A kormány és a pártszervek fel-
sôfokon minôsítették a MA-
VOSZ érdekképviseleti mun-
káját, a vadgazdálkodásban ját-

szott szerepét, külön hangsú-
lyozva a vadásztársaságok és a
mezôgazdasági üzemek együtt-
mûködését, az ágazati érdekek
összehangolására tett erôfeszí-
téseket.

A MAVOSZ, összhangban a
vadgazdálkodás távlati tervezé-
sének MÉM programjával, az
1968. évvel induló tízéves bérle-
ti ciklus üzemtervi elôírásaival,
elfogadta a Szövetség távlati
tervét. A tervekkel kapcsolat-
ban kiemelem, hogy a 70-es
években a vadgazdálkodás nye-
reséges volt. A vadásztársaságok
évi 40-50 millió Ft-ot, a vadász-
szövetségek 8-10 millió Ft-ot
fordítottak a fejlesztésre, elsô-
sorban a tenyésztésre. Ezekre az
évekre esik a csaknem két és fél
milliót elérô fácánállomány és
az egymilliót meghaladó teríték
elérése. A MAVOSZ „A vadál-
lomány megôrzendô nemzeti
kincs” jelszót tûzte ki zászlajára.
Ennek a jegyében hozta lét-
re a szakbizottságait, döntött a
Nimród vadászújság fejlesztésé-
rôl, a Nimród Fórum – a MA-
VOSZ tudományos tájékozta-
tója – megjelentetésérôl, a „zöld
füzetek” sorozatáról, a Nimród
Fotóklub létrehozásáról és nagy-
sikerû éves kiállításairól.

A MAVOSZ kezdeményez-
te a Fácánkerti Vadvédelem-
technológiai Állomás létreho-
zását, az Erdészeti Egyetemen
a felsô fokú vadgazdálkodási
tanfolyam szervezését. A kép-
zett szakemberek munkába ál-
lításával megyei fôvadászok lát-
ták el a szakmai feladatokat.

A magyar gazdaságban az új
irányítási rendszer bevezetésé-
vel elôtérbe került a közgazda-
sági szemlélet, a gazdasági ered-
mények javítása, az éves nyere-
ségérdekeltség, a hosszú távú

érdekek képviselete. Az erdô-
gazdaságban erôteljesen folyt a
mezôgazdasági területek fásítá-
sa, 50 ezer hektáron a nyártele-
pítés. A fakitermelés 7,4 millió
m3-re nôtt, ennek nyomán ala-
kult a vágásfelújítási kötelezett-
ség, a felújításban növô fafajok,
a fenyôk telepítése. A megnöve-
kedett vadállomány az új köz-
gazdasági környezetben foko-
zottan került szembe az erdé-
szeti érdekekkel. A szakmai kö-
rök, az erdôfelügyelet, a hatósá-
gi ellenôrzés szigorítását köve-
telték, az erdô–vad összehango-
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lásának új alapokra helyezését,
párt és kormányzati szintû dön-
tések meghozatalát a vadkárok-
ról, a vadászatról. Nemzetközi
téren az 1972. évi stockholmi
környezetvédelmi konferencia,
az 1971. évi Ramsari Egyez-
mény, illetve a vonuló vad, a
vízivad, az élôhelyek stb. védel-
mét célzó további egyezmények
a vadászat szerepének, szabá-
lyozásának új megfogalmazását
vetették fel.

A MAVOSZ 100 éves 

jubileuma, a vadászat 

új szabályozásának 

előkészítése, 1981–1990

A MAVOSZ 1981. évi cente-
náriumi közgyûlésén a politikai
vezetés visszafogottan méltatta
a vadászat eredményeit, a spor-
tot, a pihenés mellett a jelentôs
népgazdasági hasznát. Elisme-
rôen szólt a vadászat, a vadgaz-
dálkodás és a környezet-, illetve
természetvédelem összhangjá-
ról, de a közgyûlésen már fel-
sejlettek a vadászatban halmo-
zódó feszültségek; elemi erôvel
jelentkeztek az erdô–vad, a me-
zôgazdaság–vad kapcsolatának
problémái, az érdekeltség kér-
dései, a vadászati jog rendezet-
len kérdései.

A plovdivi világkiállítás éve
1981. A MAVOSZ nagy szere-
pet vállalt a kiállítás elôkészíté-
sében. A következô évek a Gaz-
daságpolitikai Bizottság, a Gaz-
dasági Bizottság és a Miniszter-
tanács elé terjesztett jelentések
jegyében teltek. A GPB 1983-
ban kimondta az erdôben kelet-
kezô károk térítése törvénybe
iktatásának igényét, továbbá a
termelôk érdekeltté tételét a
vadgazdálkodásban, valójában a
termelôszövetkezetek bevoná-
sát a vadgazdálkodásba. Napi-
rendre került a vadásztársaságok
taglétszámának növelése, amire
a MAVOSZ megyei intézôbi-
zottságait kérték fel. A létszám-
növelés feltételezte a fegyver-
tartási engedélyek liberalizálá-
sát, a vadászat állampolgári jo-
gon történô engedélyezését.

A vadászati törvény elôké-
szítése a rendszerváltásig folyt,
de azt követôen is csak 1996-
ban született meg. Három ter-
vezete futott zátonyra. Bár a
politikai fórumok a változtatás
mellet foglaltak állást, már nem
volt sem erô, sem bátorság a ra-
dikális lépések megtételére.
A MAVOSZ a mérleg nyelve-

ként a törvény elodázását segí-
tette, a maga szemszögébôl in-
dokoltan, mert az erdei károk
térítése megoldhatatlan fel-
adat elé állította volna a vad-
gazdálkodókat.

A MAVOSZ 1990. áprili-
si közgyûlése az egyesületi
munka 45 éves szakaszát zárta
le, utalva a gyökeres társadal-

mi-gazdasági változásokra, el-
ismerve, hogy az egypártrend-
szerû hatalom minden követ-
kezményét magán viselte a tár-
sadalom, benne a vadászat és a
MAVOSZ is. E politikai-társa-
dalmi közeg határozta meg a
Szövetség mûködési körét,
munkamódszerét. A megújuló

társadalmi környezet hatására a
közgyûlés szükségesnek tartot-
ta a Szövetség átalakítását, el-
sôsorban a megyei szövetségek
létrehozását, országos szövet-
ségbe való tömörülését. Sürget-
te a vadászat és vadgazdálkodás
új jogi szabályozását. A Szövet-
ség elôtt álló feladatokhoz mér-
ten alakította a vezetô testüle-
tet. Elnökévé Bánffy Györgyöt,
fôtitkárrá ismét dr. Sinkovits
Miklóst választotta.

Összegezés: 1945–1990 kö-
zött mintegy 70 törvény, tör-
vényerejû rendelet, miniszteri
rendelet és utasítás foglalkozott
a vadászattal és a vadgazdálko-
dással, benne a vadásztársasá-
gokkal és a MAVOSZ-szal.
A szocialista társadalmi-gazda-
sági viszonyok behatárolták a
jogalkotók mozgásterét, a vadá-
szat szervezeteinek mûködését.
Ugyanakkor a MAVOSZ az
érdekképviseleti munkájában a
napi politikán felülemelkedve,
korlátait tágítva helyezte elô-
térbe a mindenkori tagságát
mozgató érdekeket: a vadállo-
mány védelmét, hasznosítását,
újratermelését. Történetének
fontos állomásai kötôdnek vad-
állományunk háború utáni
helyreállításához, vadászati ha-
gyományaink megôrzéséhez, a
gazdaságirányítás változásából

adódó lehetôségek megragadá-
sához, a Vadászati Világkiállí-
tás rendezéséhez és ebbôl kö-
vetkezôen a CIC-ben betöltött
szerepéhez, a magyar vadászat
nemzetközi rangra emeléséhez.

Dr. Tóth Sándor

Az I. és II. rész fotóanyagát
összeállította: Bányai József,
Tóth Sándor és Zoltán Attila
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Gúth,

1991, 

5,80 kg,

világ-

rekord

(1991–

jelenleg is)

Martonvásár, 1965, 766,50 g,

világrekord (1967–1983)

Jászkisér, 1975, 770,00 g, ma-

gyar rekord (1996–jelenleg is)

Szin, 1995, 28,15 cm, magyar

rekord (1996–2000)

Telki, 1986, 97,60 cm, magyar

rekord (1986– jelenleg is)


